

H 童书如诗·红色经典

经典红色童书永流传

文海南日报记者邱江华

《闪闪红星》中的潘冬子。(资料图)



那些经典红色童书

谈起红色经典童书,就不得不提到儿童文学作家李心田。李心田在其创作生涯中,始终坚持真性情写作,他塑造的孙大兴、武建华、潘冬子等儿童英雄形象影响了中国几代人。

在李心田众多作品中,最为家喻户晓的莫过于《闪闪的红星》。这是一部长篇儿童小说,讲述了20世纪30年代在鄂豫皖大别山革命根据地麻城,“党的孩子”潘冬子智勇斗敌,最后成长为一名解放军战士的故事。

1934年的江西柳溪村,年仅七岁的潘冬子一心想参加红军。潘冬子的爸爸随着红军队伍奔赴前线,临行时给潘冬子留下了一颗闪闪的红星。在潘冬子的妈妈英勇牺牲后,怀着为亲人报仇、参加红军的愿望,潘冬子巧妙地与敌人周旋,进入米店当学徒,独自冒险寻找游击队,在残酷的斗争中不断磨炼自己,终于成长为一名红军战士。

《闪闪的红星》于1972年5月问世,根据该书改编的同名电影曾获全国少年儿童文艺创作评奖二等奖。后来该作品还被译成英、日、越等多种文字向外介绍。

此外,李心田另一部作品《两个小八路》自问世以来,也一直受到很多不同年龄阶层读者的喜爱。作品主要讲述了在硝烟弥漫的抗日战争时期,孙大兴和武建华这两个小八路成长为英勇的革命战士的故事。

1942年,八路军某部的小通讯员孙大兴,在一次行军中腿部负伤。组织决定派小卫生员武建华护理孙大兴,到敌占区我地下党员家中养伤。在严峻的革命斗争中,孙大兴和武建华机智勇敢地一次次完成了任务。党的培养教育,战争烽火的洗礼,使这两个小八路迅速成长起来。他们像两只雏鹰,翱翔在高高的蓝天上……

《两个小八路》生动地再现了中国人坚强不屈、勇敢抗争,用生命争取民族解放自由的大无畏精神。而这种精神,激励了中国一代代仁人志士为祖国的繁荣富强而努力奋斗。



刻画了一群红军小战士的感人形象,真实地展现了小战士们所经历的艰难险阻和动人体验。

在这些红色少年英雄身上,我们感受到了中华民族坚韧不拔、自强不息、敢于担当、同仇敌忾、善良无私的崇高品质。他们用五彩的童年,为祖国万里江山披上更美丽的锦绣。透过这些作品里曲折而惊心动魄的故事,我们更是看到了闪耀在苦难年月里的中华民族那温暖和明亮的人性光华。

那段勇敢热血的岁月记忆

电影彩色阅读本《二小放牛郎》中,一个叫王二小的放牛娃目睹了父母和乡亲们惨死在日本侵略者屠刀下的情景,心中对日寇充满了仇恨。一次,王二小为了掩护乡亲和八路军伤员安全转移,他用歌声牵住了敌人,把敌人引进埋伏圈,自己却献出了年仅九岁的生命。

由海峡出版发行集团出版发行、为纪念新中国成立70周年而诞生的原创儿童文学作品《神秘的电波》,讲述了在抗日战争时期,一个叫罗云的有志青年,受命回到故乡开展电台行动,与敌人斗智斗勇,后壮烈牺牲的故事,展现共产党人勇敢智慧、宁死不屈的高风亮节……

通过这一系列红色经典童书,我们看到了在那些异常艰难的生活环境里,在兵荒马乱、炮火连天的岁月里,在凄风苦雨、长夜漫漫的成长道路上,那些曾经和自己的祖国、民族、亲人们一起受苦受难的孩子,他们一个个从懵懂、幼稚逐渐走向成熟,由胆怯、弱小而变得勇敢、坚强,直至成为敢于战斗、勇于担当的少年英雄,成为富有远大理想、富有崇高信念的“红孩子”。

为了保卫自己的家乡和亲人,为了民族的自由和解放,为了新中国的到来,这些孩子用各自殷红的少年热血和无私的心灵,谱写了一曲曲壮丽澎湃的生命之歌。那段热血铸就的岁月历史,以童书为载体,更有穿透时光的力量,激励着我们奋发向上。

无论哪个时代,少年儿童都心怀天地,都追慕高远,都崇尚真善美,都钟情于浪漫、美好的梦想。那些曾经深深感动过少年儿童的红色经典作品,将使人终生难忘,终生受惠。■

那些闪闪发光的少年英雄

自古英雄出少年。儿时翻看红色经典类童书,恢宏的战斗场景让我们迷恋,童趣的镜头片段让我们欲罢不能,其中也不乏性格鲜明的少年英雄形象让我们心生敬佩,甚至难以忘怀。

《小英雄雨来》是作家管桦创作的中篇小说,于1948年在《人民日报》发表,后被编入了全国中小学语文教科书。管桦曾说,雨来的形象绝不是作家凭空想象的。雨来,是抗日战争年代冀东少年儿童的一个缩影,这其中也包括管桦本人在内。小说中芦花戏水、星夜攻读、智护交通员的情节,苇丛雏鸭、五谷飘香的田园风光景物,鲜活的方言土语,无一不是多年前那场风起云涌的民族解放战争中燕赵大地的真实写照。

就如管桦所说的那样,在那个战争年代,像雨来那样站岗放哨、手拿红缨枪、挺起小胸脯、给八路军送信、带路的小英雄是很多很多的……《小英雄雨来》感染和教育了不止一代人,雨来也成了整整一个时代全国少年儿童心目中的英雄。小说通篇贯穿着爱国主义这条主线,小说中的名句“我们是中国人,我们爱自己的祖国”,更是激发了无数读者的爱国热情和奋斗精神。

还有著名儿童文学作家邱勋所写的以抗日战争为题材的少年英雄故事长篇小说《烽火三少年》。故事发生在抗日战争时期的沂蒙山区。14岁的贫农女儿冬梅,不顾个人安危,从敌人严密封锁的战场上,救出了身负重伤的八路军女战士陈虹。在她和弟弟、奶奶以及村里地下党的巧妙掩护和精心治疗下,陈虹养好了伤,找到了上级,重新组织起抗日武装……

再如作家张品成的中短篇小说集《赤色小子》,以第二次国内革命战争时期的斗争生活为题材、“围剿”与反“围剿”时期苏区红军与白军的殊死战斗为背景,栩栩如生地

红色童书《铁道飞虎队》
海南日报记者张茂 摄红色童书《鸡毛信》
海南日报记者张茂 摄